

Подвиг Атаманова не забыт

К 20-летию туристско-краеведческого движения "Юлдаш" В.И.Кудашева написала в газету об интернациональном музее - лауреате боевой и трудовой славы НГДУ "Прикамнефть" и гимназии №4 имени Мишки - Татара (М.С. Атаманова), что является продолжением школьного клуба интернациональной дружбы "Планета". Музей стал центром военно-патриотического воспитания в городе и даже регионе. В книге отзывов есть записи студентов из ближнего и дальнего зарубежья: Польши, Германии, США.

За время работы музея установлены имена 28 елабужан, погибших в Польше. Пятым бывшим узникам фашистских концлагерей мы помогли оформить удостоверение участника войны. Музей - активный участник всех всероссийских и республиканских конкурсов. Самым ярким и значительным, на мой взгляд, нашим достижением является то, что мы "привезли" в Елабугу подвиг нашего земляка, учителя школы №1 Атаманова Михаила Сергеевича - Мишки - Татара, как называли его однополчане в Польше.

Каждый год 1 июня наши школьники носят цветы к дому М.С.Атаманова, откуда он отправился на войну. В музей в этот день приходят учащиеся города, и мы вновь и вновь рассказываем о его подвиге. Экспозиция изображает подвиг М.С.Атаманова: из оврага высекивает человек в шинели и фуражке с настоящим пулеметом из раскопок, привезенным участниками снежного десанта, в составе которого была и директор гимназии Соловьева Елена Ефимовна. Пулемет "стреляет" вспышками электролампы, раздаются взрывы и выстрелы, записанные на магнитную ленту. Впереди - поселок Юзефув, костел. Так мы чтим память Мишки-Татара, чье имя носит наш музей.

О наших нефтяниках, НГДУ "Прикамнефть", тоже рассказывает экскурсовод музея. Первые капли нефти Прикамья здесь в специальной красочной капсуле. Эта нефть добыта нашим выдающимся земляком В.С.Землянухиным. "НГДУ "Прикамнефть" - вчера, сегодня, завтра" - так называется эта экспозиция. Она рассказывает о трудовом подвиге наших земляков.

Совет ветеранов НГДУ "Прикамнефть" - полноправный член нашего педагогического коллектива. У нас стало традицией одновременно чествовать и передовиков учебы, и передовиков производства.

В школе есть подготовительные курсы для поступающих в нефтяной институт, выпускные экзамены которых равны приемным экзаменам в вуз. Ветераны труда и войны НГДУ "Прикамнефть" - частые гости музея. Во время экскурсий, посвященных Сталинградской битве, рассказывается и о подвиге Андреева Антона Семеновича, участника Сталинградской битвы. Материал о нем принесла его вдова А.Ф.Андреева.

К 60-летию Победы мы провели большую научно-исследовательскую работу. По Книге памяти Татарстана установлены имена всех елабужан, погибших при разгроме немцев под Москвой, в Сталинградской битве. Собран материал о нашей знаменитой елабужанке Нечаевой Наталье Александровне.

21 февраля в честь земляков, сражавшихся в Сталинградской битве, активисты нашего музея в фойе Дома культуры сделали прекрасную выставку поискового материала, посвященную ее 60-летию. 81 земляк погиб только в Сталинградской области. Это установил ученик 9 "Б" класса Ирек Асмиянов. Сталинградский дневник - это фотографии военных корреспондентов, сделанные во время боев.

"Подвигу на Волге - 60 лет" - фоторассказ о разгроме немцев под Сталинградом, выполненный по архивным материалам Верховного главнокомандования Сталинградского фронта.

14-го февраля, 2002.